

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網 址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
(哥林多後書 6：16)



年度主題【日日與上帝同行 天天獻身做活祭】

主日台語禮拜 上午 10:30

2022 年 9 月 11 日【第 37 週】

主禮：鍾主亮牧師 司禮：葉宏一執事 司琴：王怡婷老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 25:12-13.....	司 禮
聖 詩.....250 首「著謳咾主上帝」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....49 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。	
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。	

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....萬物光明極美麗.....聖歌隊

Words by C.F.Alexander / 取自台語聖詩 68 首: John Rutter

萬物光明極美麗，活物無論大小，
上帝創造這萬類，充滿奇妙智慧。
小蕊草花攏在開，小隻鳥仔在吟詩，
主造伊色緻真美，主造伊色緻美。
萬物光明極美麗，活物無論大小，
上帝創造這萬類，充滿奇妙智慧。
青翠蓋滿之山頭，清靜溪水長流，
日出日落照時間，使天光明燦爛；

冬天所吹之涼風，夏天燒烙太陽，
園內成熟之果子，各項是主造它；
萬物光明極美麗，活物無論大小，
上帝創造這萬類，充滿奇妙智慧。
賜咱目矚可觀看，互咱嘴唇唱歌，
主大權能當傳報，祂造萬物極好。
萬物光明極美麗，活物無論大小，
上帝創造這萬類，充滿奇妙智慧。

聖 經.....提後 3：14-17.....	司 禮
講 道..... 聖經&聖靈	主 禮
祈 禱.....	主 禮

• 回應上帝的話 •

聖 詩.....194 首「開我目矚互我看見」.....	會 眾
奉 獻.....程筱雯/陳寶獅執事	
382 首「我的疼痛求主助」	
報 告.....	司 禮
聖 詩...402 首「懇求主祢引導我腳步」...	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴
613 首「有時咱經過美麗清靜河墘」	

主日華語禮拜上午 8:30

2022 年 9 月 11 日【第 37 週】

講道：鍾主亮牧師

司禮：賴碩倫執事

司琴：程筱雯執事

序 樂.....司 琴
 宣 召.....詩篇25:12-13.....領 唱
 詩歌敬拜.....會 眾
 詩 歌.....會 眾

1. 滿有能力

我的盼望 就在耶穌基督裡
 在祢裡面 滿有平安
 生命泉源 就在耶穌基督裡
 有主在我裡面活著
 我宣告在我裡面的 比世上一切更有能力
 我不屬這世界 我高舉耶穌的名
 我宣告在我裡面有 活水湧流滿有能力
 有耶穌在我裡面活著 我勇敢站立！
 有主在我裡面 沒有懼怕能戰勝仇敵
 有主在我裡面 沒有懼怕還得勝有餘

2. 愛你是我一聲的呼召

生命每個部分 祢來掌管
 心靈最深之處 祢來澆灌
 一次又一次 我呼求主耶穌
 甘願將生命全所有 完全給祢
 全心愛祢 全心獻上給祢
 因為愛祢 全心的敬拜祢 是我一生的呼召
 全心愛祢 全心沒有懷疑
 盡心盡意 盡力地來愛祢 是我一生的呼召

3. 我的生命獻給你

獻上生命 給最愛的耶穌 完全順服 完全降服
 因祢恩典 使我得以事奉祢 祢的選召沒有懷疑
 我的生命獻給祢 背起十字架跟隨祢
 願祢的榮耀 彰顯在我生命
 我的心不要忘記 祢如何為我捨命
 耶穌我愛祢 喜樂地跟隨祢
 賜給我屬於祢的夢想 帶下祢國度如在天上
 賜給我奔跑不倦的力量 如鷹展翅上騰翱翔

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮
 聖 經.....提後 3:14-17.....司 禮
 講 道.....聖經&聖靈.....主 禮
 禱 告.....主 禮
 回應詩.....祢的話.....會 眾
 我將你的話語，深藏在我心，免得我得罪你，免得我遠離。
 哦主啊！與我親近我愛你聲音，作我腳前的燈，作我路上的光。
 天地將要過去，你的話卻長存，天地將毀壞，你的話卻長新。
 我將你的話語，深藏在我心，免得我得罪你，免得我遠離。
 哦主啊！與我親近我愛你聲音，作我腳前的燈，作我路上的光。
 奉 獻.....陳加澤/陳敍澤弟兄
 報 告.....司 禮
 祝福詩.....賜福與你.....會 眾
 祝 禱.....主 禮
 殿 樂.....司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 9/11	賴碩倫	程筱雯	賴碩倫	陳陳加敍澤澤	陳陳加敍澤澤	何潘冠逸 靈軒
下週 9/18	蔡忻語	林純安	蔡忻語	林林宜純 緯安	林林宜純 緯安	葉石邱 培栢群 恩岡壹

• 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎**：大家來參加禮拜，禮拜後請大家留下來互相交誼、請安。
2. **主日學老師會議**：今日第二場禮拜後，12 點在四樓中間教室要召開主日學教員會，請老師們留下來參會。
3. **上週長執會**：確定第四季 10-12 月幾個重要活動與日期如下：
 - 10/02 世界聖餐主日、聖禮典並各團契新會長的就任，同時也要慶祝重陽節。
 - 10/16 鄭明堂音樂見證會（聯合禮拜，當天禮拜將會提前在上午十點開始）
 - 11/20 慶祝感恩節（聯合禮拜、禮拜後全教會為七十週年特刊照大合照）
 - 12/18 聖禮典、聖餐禮拜
 - 12/24 聖誕慶祝會（週六），委請李玫欣執事當召集人
 - 12/25 聖誕節讚美禮拜（兩場合併聯合禮拜）
4. **第四季事工預定表**：我們需開始安排 10-12 月的行事曆，請各團契配合上述教會的活動，安排好下一季的活動與負責同工，請在 9/21(三)前交給辦公室。
5. **週四基要真理班**：每週四晚上 7:00-9:00 在教會 4 樓教室，鍾牧師有開設基要真理「從懷疑到信仰」的學道班，歡迎想對信仰有更清楚認識的兄弟姐妹，特別是有意願受洗的兄弟姐妹來參加。

◎肢體關懷

1. **金婚誌喜**：慶祝胡忠民長老與董惠美老師金婚的感恩禮拜，已於昨天在台南善化教會舉辦，恭喜胡長老夫婦，白頭偕老，耶和華祝福滿滿！
2. **敬請代禱**：賴世禎長老的父親賴文傑兄於 8/31 安息主懷，享年 96 歲，告別禮拜安排在 9/19(週一)上午 10 點半在二殯舉行，請為遺族代禱，求主安慰扶持。

◎教界消息

1. **北中婦女事工部**：本週六(9/17)上午 10 點將在本堂舉行 68 屆部員的改選，願主賜福。
2. **進階長執訓練會**：北中傳道部主辦，半天課程的進階長執訓練會，講師是林增坤牧師將於 10/01(週六)上午 9 點在艋舺教會舉行，請長執們踴躍參加，請向辦公室報名。

◎代禱事項

1. 病毒、戰爭、通貨膨脹、能源短缺、地緣政治緊張，請為這問題多多的世界禱告。
2. 為咱教會明年慶祝設教七十週年所預備舉辦的一系列活動禱告。
3. 請為身體欠安、正在與病魔奮戰，做放化療的兄弟姐妹能有堅強信心意志與體力禱告。

上週
講道

無愧！ 提摩太後書 2:14-19

張宣信牧師

愧是心字旁加個鬼字，心裡有鬼？至少可指心靈不平安吧！我們常用羞愧、慚愧、愧疚…合用，這都含有良心不安或自我指控 - 自責的成份在。反之「無愧」 - 指的是心理坦蕩蕩、心安理得、光明正大。愧在台語可用「見誚」來形容。見誚 - 覺得羞恥、羞於讓人知。與今天的經文有關，我們先釐清三個台語的用法：1.未見誚 - 通常這是在恥笑他人沒有道德良知或羞恥感。2.無見誚 - 坦蕩蕩、光明正大；也就是「無愧」。3.免見誚 - 指將來不至於慚愧、或後悔莫及，這也是保羅對提摩太與對我們眾人的勉勵：你當竭力在上帝面前作一個經得起考驗、無愧的工人（提後 2：15）

最近台灣選舉熱度升溫，許多候選人的論文被拿出來檢驗，結果出現許多因虛榮心帶來的羞愧的社會新聞。其實捫心自問，我們也常只看見對手眼中的刺，卻不想自己眼中有梁木，迴力鏢總會打到自己，等於自取其辱 - 羞愧，我們也都有不敢攤在陽光下自覺羞愧與不敢告人秘密的事。因我們會羞愧！

人會羞愧到底從何而來？我看創造之初，伊甸園裡並沒有羞愧。因此，人要離開父母，與妻子結合，二人成為一體。當時夫妻二人赤身露體，並不覺得羞恥。（創 2:25）創世之初，在伊甸園人與神、與己、與他人、與其他被造物，坦蕩清澈透明，真的是不知「見誚」為何物？一個沒有罪、完全的世界，何需「羞恥感？」所以「見誚」是因罪帶來的症狀。撒旦引誘人類說：因為上帝知道，你們吃的日子眼睛就開了，你們就像上帝一樣知道善惡。」…也吃了。他們二人的眼睛就開了（創 3:9）眼睛開了 - 意味著看事情的角度不一樣了，本不知道好歹為何物的人，發現原來人可以用自己的自由意志來抗拒神的旨意，我們可以作惡！但「惡」卻也啟動了神創造人類另一奧秘：人做惡後會知道見誚！

而雖然時代進步，但人處理羞愧的方式幾乎與第一對人類相同，就是感覺羞愧、試圖遮掩、閃躲掩藏、不敢面對！聖經說「他們二人的眼睛就開了，知道自己赤身露體，就編織無花果樹的葉子，為自己做成裙子……就藏在園裏的樹木中，躲避耶和華上帝的面。耶和華上帝呼喚那人，對他說：「你在哪裏？」他說：「我在園中聽見你的聲音，我就害怕；因為我赤身露體，我就藏了起來。」（創 3:9）會覺得羞愧是神奇妙的創造之一，當人作惡抑或要作惡前的剎車裝置，這種「人性」甚至不需動用到律法來定罪。保羅說：原來在上帝面前，不是聽律法的為義，而是行律法的稱義。沒有律法的外邦人若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。他們顯明律法的功用刻在他們心裏，他們的良心一同作證——他們的內心掙扎，有時自責，有時為自己辯護。（羅馬 2：13~15）愧疚的心 - 上帝放在我們心靈裡的律法！我們都會因犯錯覺得羞愧。因世上沒有完全的人，人人虧欠創造主的榮耀！

孟子也以做人要：「仰不愧於天，俯不忤於人」來自勉。那要如何活出「俯仰無愧的人生」呢？首先要思考的是我們常會（或說需要）愧對的對象？1.創造主上帝。2.我週遭的人。3.面對自我。當然首先要有的是罪識感，而後處理羞愧的最佳態度就是坦然面對、

祈求原諒、尋求補償。

首先對神的無愧：以斯拉在獻晚祭的時候說：我從愁煩中起來，穿著撕裂的衣服和外袍，雙膝跪下，向耶和華 - 我的上帝舉手，說：「我的上帝啊，我抱愧蒙羞，不敢向祢 - 我的上帝仰面，因為我們的罪孽多到滅頂，我們的罪惡滔天。(9:5 ~ 6) 我們承認自己無法也無力解決罪的問題。我們只能靠耶穌為我的罪付出罪應付的代價，以祂的寶血來救贖，利未說：因為動物的生命是在血中。我把這血賜給你們，可以在祭壇上為你們的生命贖罪；因為血就是生命，能夠贖罪。(17 : 11) 耶穌這上帝為我們預備的羔羊，在最後晚餐說：你們都喝這個，因為這是我立約的血，為許多人流出來，使罪得赦。(馬太 26 : 28) 這就是天父上帝為我們對祂能無愧所預備的救恩！所以保羅敢大聲的說：「誰能控告上帝所揀選的人呢？有上帝稱他們為義了。誰能定他們的罪呢？有基督耶穌 已經死了，而且復活了，現今在上帝的右邊，也替我們祈求。誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是迫害嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？……然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上，我們已經得勝有餘了。」(羅馬 8 : 31 ~ 36)

保羅勸勉我們要「做無愧的主僕你當竭力在上帝面前作一個經得起考驗、無愧的工人，按著正意講解真理的話。除了 1.認真的追求真理。2.著閃避粗俗的虛詞(hu-sû)與辯論。3.確信主耶穌的復活與將來永生的應許。並在此堅固信仰的地基上「主必認得誰是屬祂的人」

保羅的人生也給我們立下美好的模範：對神他忠於所託：人應該把我們看為基督的執事，為上帝的奧祕的管家。所求於管家的，是要他忠心。(林前 4:1 ~ 2) 他說「我卻不以性命為念，只要走完我的路程，完成我從主耶穌所領受的職分，為上帝恩典的福音作見證。(使 20:24) 所以，無論是住在身內或住在身外，我們都立了志向要得主的喜悅。(林後 5 : 9)

保羅對神安排在他周遭的人，他也敢大言不慚的說：「你們自己知道，自從我到亞細亞的第一天，我怎樣跟你們相處，怎樣凡事謙卑，以眼淚服侍主，又因猶太人的謀害經歷試煉。你們也知道，凡對你們有益的，我沒有一樣隱瞞不說的，或在公眾面前，或在每一個人的家裏，我都教導你們，不論猶太人和希臘人，我都已證明他們當在上帝面前悔改，信靠我們的主耶穌。」(使 20:18 ~ 21) 我從不大小眼、不論在何處、在何時？為了讓我周遭的人得益處，我都盡我全力宣揚基督的救恩，雖也許未能盡如人意，但我已無愧我心。

保羅在人生的最後階段對己也有相當無愧的把握：「至於我，我已經被澆獻，離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，該信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。(提後 4:6 - 8)」這就是我所切慕、所盼望的：沒有一事能使我羞愧；反倒凡事坦然無懼，無論是生是死，總要讓基督在我身上照常顯大。(腓 1 : 20) 多麼令人羨慕無愧的人生，我們一起來共勉！

【專欄 / 好牧人】

基督徒的第二道護身符 - 神有祂的美意

◎劉曉亭牧師

神當然有祂的美意，但是要注意「前後文」啊！

為什麼他會生病？

「神有祂的美意～～」

為什麼神沒有垂聽我的禱告？

「神有祂的美意～～」

為什麼有這麼不公義的事？

「神有祂的美意～～」



這簡直就是專治百病的萬靈丹護身符了。

「神有祂的美意～～」然後呢？你倒是說呀...

理論上，這句話後面應該還有更多的闡述，例如：「讓我們操練信心...」或是「讓我們學會不要妄求...」之類的話。

要麼你就在前面提出你的看法，最後才用這句話做補充，人家也是可以接受的。

不能沒頭沒尾濫用了一句這麼好的話，反而讓人覺得空洞敷衍。

基督徒的話術都有聖經根據是沒錯，但是也不能老是出亂拳，讓人覺得你這是基督教義和團嗎？

整本聖經不都在解釋神的美意嗎？

神的美意不是拿來推諉的，背後是有非常豐富的信仰內涵的，基督徒有責任盡力說明。

例如耶穌在客西馬尼園禱告，直白的說：倘若可行叫這杯離開我...

這充分反應出十字架是多麼不容易的一條路，然後耶穌才說：然而不要照我的意思要照祢的意思...

提到神的美意是有過程的呀...背後藏著許多令人動容的故事，會觸動今日的你我，我們怎麼能不說呢？

約伯說：從前風聞有你，今日親眼見你。

約伯的苦難背後有神的美意，全部寫在約伯記裡面，絕對不是沒頭沒尾。

我們掐頭去尾，直接切入「抖音」模式，剪接成五秒的「神有祂的美意」真的會讓人摸不著頭腦，甚至覺得很沒有誠意也很容易讓人家覺得是一種迷信。

現代人的生活節奏很快，很多該消化的情緒都來不及沉澱就像新聞一樣被淹沒了，結果很多神要我們學習的功課都被我們省略，然後用一句「神有他的美意」輕輕帶過，水過無痕。

下一次當我們要說這句話的時候，讓我們先提醒自己：這一定是一個很重要的功課，不然我不會扛出這句話。

然後就花一點時間重視背後的事件或是跟人分享自己內心真實的感受。

是的，神有祂的美意，就是要我們必要的時候停下腳步琢磨這句話。

沒有人不忙，但是當上帝亮起了紅燈，還是該停下腳步的，總不能像「不要往上看」這部電影，低著頭喃喃自語：神有祂的美意。

那也太搞笑了！

(摘自基督教論壇報 2022-09-07 網路版)